
彰化市忠孝民小學 113 學年度教師公開授課【共同備課】紀錄表 

備課時間 2024/10/9 備課單元 第二單元 

備課人員 李純卉、曾雅稜老師 教材來源 康軒生活 

 

備課紀錄：  

 

1.有光有影的地方，繽紛了我們的生活。經由趣味的實驗、光影的探索讓學生自行去體驗、

發現、感知、分享、歸納、應用、溝通、合作、行動，拓展經驗與能力。 

 

2.在陽光下踩影子，追逐閃躲，學生看見光影的關聯；繼而探索身邊的光影現象及變化，光

影之美隨處可見。在陽光下，在加一點想像，大家一起實驗探索，多元而有意義的學習就在

情境中形成。 

備課照片 1：(文字說明) 備課照片 2： (文字說明) 

  
 



 

彰化市忠孝國民小學 113 學年度教師公開授課【教案】 

領域/科目 生活 設計者 曾雅稜 

實施年級 二年級 教學日期 113 年 10 月 28 日 

單元名稱 光影魔法師 教學時間 11:20-12:00 

設計依據 

學習 

重點 

學習

表現 

2-I-3 探索生活中的人、事、物，並

體會彼此之間會相互影響。 

3-I-2 體認探究事理有各種方法，並

且樂於應用。 

4-I-1 利用各種生活的媒介與素材進

行表現與創作，喚起豐富的想像力。 

5-I-1 覺知生活中人、事、物的豐富

面貌，建立初步的美感經驗。 

7-I-4 能為共同的目標訂定規則或方

法，一起工作並完成任務。 

領域核

心素養 

生活-E-A2 

學習各種探究人、事、

物的方法並理解探究後

所獲得的道理，增進系

統思考與解決問題的能

力。 

生活-E-A3  

藉由各種媒介，探索

人、事、物的特性與關

係，同時學習各種探究

人、事、物的方法、理

解道理，並能進行創

作、分享及實踐。 

生活-E-B1  

使用適切且多元的表徵

符號，表達自己的想

法、與人溝通，並能同

理與尊重他人想法。 

生活-E-B3 

感受與體會生活中人、

事、物的真、善與美，

欣賞生活中美的多元形

式與表現，在創作中覺

察美的元素，逐漸發展

美的敏覺。 

生活-E-C2 

覺察自己的情緒與行為

表現可能對他人和環境

有所影響，用合宜的方

式與人友善互動，願意

共同完成工作任務，展

現尊重、溝通以及合作

的技巧。 

學習

內容 

D-I-3 聆聽與回應的表現。 

C-I-5 知識與方法的運用、組合與創

新。 

D-I-4 共同工作並相互協助。 

F-I-2 不同解決問題方法或策略的提

出與嘗試。 

核心素養呼 影子大變身、模仿遊戲、有趣的手影、多變的手影、光影的聯想與祕密 

附件 2(適用 1~3 年級) 



應說明 

議題 

融入 

實質

內涵 

【環境教育】 

環E1參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整性。 

【性別平等教育】 

性E4認識身體界限與尊重他人的身體自主性。 

【戶外教育】 

戶E1善用教室外、戶外及校外教學認識生活環境（自然或人為）。 

所融

入之

學習

重點 

課程設計即是經由趣味的遊戲、光影的探索及創作歷程，讓學童自行去體

驗、發現、感知、分享、歸納、應用、溝通、合作、行動與反思，拓展其多

面向經驗與能力。最後鼓勵學童應用所學，嘗試練習，創意發想即興光影

劇，大家一起分工合作，期待好戲登場，多元而有意義的學習就在脈絡化情

境中形成。 

與其他領域/

科目的連結 
國語(第二課-踩影子) 

摘要 影子、光影、手影、光影戲、紙偶 

學習目標 

一、 能利用肢體動作，運用想像力，進行影子變身活動。 

二、 從表現創作影子造形的過程中，學習與人協調合作，欣賞觀摩影子之

美。 

三、能利用人造光源進行手影活動。 

四、從手影活動中，掌握物體的特點，揣摩創作各種影像，豐富聯想與樂

趣。 

五、運用不同物品的組合呈現，創作出不同的影像。 

六、從光影探究的過程，察覺影子會受到光源位置遠近等影響。 

 

教材來源 康軒版國小生活第三冊 

教學設備/資

源 
電子教科書、紙偶、光源或手電筒、PP板、竿影。 

教學活動內容及實施方式 時間 教學評量/備註 

第一節 有趣的手影 

一、 引起動機 

● 教師提問：「在戶外陽光下會有影子，在教室內你

有看見影子嗎？」(例如：在室內還是可以看見或深或

淺的影子。) 

 

二、 發展活動 

㈠ 教師提問：「怎麼做可以製造出清楚的影子？」 

⑴ 把電燈關掉。 

⑵ 把窗簾拉上，打開手電筒或檯燈，保持光線充足。 

⑶ 利用淺色牆壁、書面紙或布幕投影。 

 

 

 

 

8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量：從手影活動

中，了解學童是否能運

用人造光源製造各種有

趣的手影。 

 



 

㈡教師提問：「這些光影活動，是利用哪些光源來產生

影子的？」 

⑴ 手電筒。 

⑵ 檯燈。 

⑶ 投影機。 

⑷ 投射燈。 

 

㈢邀請學童出來展示分享 

教師引導學童利用現有光源，進行肢體、手影等體驗

實作 

從手影活動中，了解學童是否能運用人造光源製造各

種有趣的手影。 

1. 你是怎麼做出手影的？ (例如：將兩隻手放在螢幕

和手電筒之 間，就會在螢幕上出現手影；調整手勢，

讓牆上的光影揣摩想要呈現的物型。) 

2. 你的雙手還可以變化出哪些造形？ (例如：小狗、

天鵝、鳥、英文字母、數字等，自由分享作法。) 

 

 

 

 

㈣操作與分享 

1. 嘗試投影：利用光源投影，看看物品會呈現出什麼

光影效果呢？還可以有什麼不同的變化？ 

2. 調整投影：可以怎麼調整，讓物品投射在布幕上的

光影，達到你所想要的影像或效果？(例如：光源拿近

一點、靠近布幕一點、拿遠一點⋯⋯) 

3. 教師分享探究經驗。 

 

實作評量：檢視學童能否掌握光源和物品與操作的要

領，呈現清楚的光影特徵。 

 

㈠ 教師提問：「進行手影遊戲，你學到了什 

麼？」 

㈡ 經由學童討論與分享，教師引導學童串聯歸納： 

1. 在室內也可以利用光源進行光影活動。 

2. 進行手影活動時，可利用手及簡易道具， 

來模擬各種物體影像。 

3. 即使同個物體，手影呈現方式可以多樣。 

 

   5 
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實作評量：從手影的變

化中，檢視學童是否能

運用手勢搭配肢體或簡

易道具，想像並創作不

同的手影造型。 

 

 

 

實作評量：觀察學童如

何與人討論物品的組

合，並從發表介紹中檢

視學童的發想與造形表

現能力。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.實作評量：檢視學童能

否掌握操作的要領，呈

現清楚的光影特徵。 

 

 

 

 



運用一點想像力，把手勢、肢體或簡易道具組合搭配

來變化。 

4. 分享創造的手影，體驗學習的樂趣。 

 

教師總結學童在生活中與家人或同學一起玩手影，並

分享新發現。 

 

 

 

 

 

2.口頭評量：檢視學童能

否以適當的語彙介紹光

影的設計發想與調整歷

程。 

 

 

教學提

醒 

一、  在進行幾個人或團體合作的影子變身秀時，教師可視需要或機會融入身

體自主權的尊重或維護的議題，例如：認識身體界線。 

二、   

三、 進行本活動時，可利用窗簾(或書面紙)遮住外面的陽光，也可以利用較強

的光源，如投影機的光源進行投射。 

四、 使用手電筒時，指導學童不要將光對著別人的眼睛。 

 

  



 

說課照片 1：                            說課照片 2： 

 
 

公開授課照片 3：  公開授課照片 4：  

  

公開授課照片 5：  公開授課照片 6： (文字說明) 

  


